

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.033.02
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТ АФРИКИ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 18.10.2023 г. № 11

О присуждении Жамбикову Александру Мунировичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности в Западной Африке (1975–2022 гг.)» в виде рукописи по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики принята к защите 05.07.2023 г. протокол № 10 диссертационным советом 24.1.033.02 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки (ФГБУН) Институт Африки РАН, 123001, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1. Приказ Министерства образования и науки РФ о возобновлении деятельности диссертационного совета № 346/нк от 17.04.2021 г.

Соискатель Жамбиков Александр Мунирович, 1991 года рождения, гражданин Российской Федерации, в 2014 г. закончил ФГАОУ ВО «Московский государственный университет международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» (МГИМО МИД России) по специальности «Зарубежное регионоведение». С 01.11.2014 г. по 31.10.2017 г., а также с 01.04.2022 г. по 31.03.2023 г. был прикреплен к аспирантуре Института Африки РАН в качестве соискателя без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров.

В настоящее время является младшим научным сотрудником Центра изучения российско-африканских отношений и внешней политики

Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Африки РАН.

Диссертация выполнена в Центре изучения российско-африканских отношений и внешней политики Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Африки Российской академии наук.

Справка № 1/2023 о сдаче кандидатских экзаменов выдана 06.06.2023 г. ФБГУН Институт Африки РАН, г. Москва.

Научный руководитель: Дейч Татьяна Лазаревна, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра изучения российско-африканских отношений и внешней политики Института Африки РАН.

Официальные оппоненты:

Хазанов Анатолий Михайлович, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник Центра исследования общих проблем современного Востока ФГБУН Институт востоковедения РАН.

Мазов Сергей Васильевич, доктор исторических наук, главный научный сотрудник Центра африканских исследований ФГБУН Институт всеобщей истории РАН.

Дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (Дипломатическая академия МИД России) в своем положительном заключении, подготовленном профессором Кафедры международной и национальной безопасности, д.и.н. Рудницким А.Ю., подписанном заместителем заведующего Кафедрой международной и национальной безопасности Дипломатической академии МИД России, профессором, д.полит.н. Ивановым О.П. и утвержденном проректором по научной работе Дипломатической академии МИД России, профессором, д.ю.н., д.полит.н. Карповичем О.Г., указала, что диссертация Жамбикова Александра

Мунировича на тему «Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности в Западной Африке (1975–2022 гг.)» представляет собой актуальное, самостоятельное и законченное исследование с использованием большого массива отечественной и иностранной литературы, которое соответствует требованиям пунктов 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 18.03.2023 г.) и предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор Жамбиков А.М. заслуживает присвоения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 11, из них по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией (ВАК) Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание учёной степени кандидата и доктора наук, опубликовано четыре работы. В работах анализируются эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения безопасности в западноафриканском регионе, урегулирование вооружённых конфликтов в странах Западной Африки, новые вызовы и угрозы безопасности государств – членов ЭКОВАС. Особое внимание в публикациях уделяется посредническим и миротворческим усилиям ЭКОВАС, а также взаимоотношениям между государствами – членами этой региональной организации.

Статьи в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание учёной степени кандидата и доктора наук:

1. Жамбиков А.М. Политический кризис в Буркина-Фасо // Азия и Африка сегодня. 2015. № 8. С. 49–55.

2. Жамбиков А.М. Новые явления в нелегальной миграции из Африки южнее Сахары в страны Евросоюза и США // Азия и Африка сегодня. 2019. № 11. С. 64–69.

3. Жамбиков А.М. ЭКОВАС и введение единой валюты в Западной Африке: проблемы и перспективы // Азия и Африка сегодня. 2020. № 3. С. 54–58.

4. Жамбиков А.М. Вооруженный конфликт в Сахельском регионе и усилия ЭКОВАС по его урегулированию // Учёные записки Института Африки РАН. 2022. № 4 (61). С. 100–114.

Статьи в сборниках научных трудов:

5. Жамбиков А.М. Договорно-правовая база ЭКОВАС: исторические этапы развития // ЭКОВАС. Проблемы региональной интеграции. Сборник статей. М.: Институт Африки РАН, 2016. С. 34–51.

6. Жамбиков А.М. Деятельность Ганы в рамках ЭКОВАС // Гана: 60 лет независимости. Сборник статей. М.: Институт Африки РАН, 2017. С. 152–161.

7. Жамбиков А.М. О роли и месте Гвинеи в ЭКОВАС // Гвинея вчера и сегодня. Сборник статей. М.: Институт Африки РАН, 2019. С. 151–162.

8. Жамбиков А.М. Перспективы взаимодействия России и других участников ЕАЭС со странами АЮС // Сотрудничество участников Евразийского экономического союза со странами Африки. М.: Институт Африки РАН, 2022. С. 101–110.

9. Жамбиков А.М. Религиозный экстремизм как главная угроза безопасности Западной Африки // Перспективы процессов дестабилизации в странах Африки. М.: Московская редакция издательства «Учитель», 2022. С. 40–50.

Публикации в коллективных монографиях:

10. Жамбиков А.М. Роль Ганы в обеспечении безопасности в Африке: участие в миротворческих операциях // Африканские конфликты и кризисы: причины и пути решения. М.: Институт Африки РАН, 2019. С. 176–181.

11. Жамбиков А.М. Армия в политике Ганы // Африка: политическое развитие и армия. Колл. монография. М.: Институт Африки РАН, 2020. С. 83–88.

На диссертацию и автореферат поступили следующие положительные отзывы:

От ведущей (оппонирующей) организации – ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД России». В отзыве подчёркивается, что оригинальность работы не вызывает сомнений, а актуальность темы, выбранной диссертантом для исследования, обусловлена растущей значимостью африканистики в целом и конкретной фокусировкой исследования на проблемах региональной безопасности, а также повышением удельного веса африканского сегмента во внешней политике России. Также отмечаются выверенная структурированность и безупречная логика исследования, что позволяет освещать и осмысливать предмет изучения с различных ракурсов, а в заключении приводятся аргументированные выводы, соответствующие задачам исследования. Подтверждается теоретическая значимость диссертации, которая заключается в предложенной автором схеме изучения деятельности данной международной организации и может быть применена при анализе деятельности других региональных объединений в области безопасности. Акцентируется практическая значимость исследования, результаты которого могут использоваться в работе департаментов МИД России, при решении задач дальнейшего наращивания нашего сотрудничества с африканскими государствами, а также в сфере урегулирования кризисных ситуаций, включая вооружённые конфликты, подготовку и проведение миротворческих операций. Основные положения и выводы диссертации

могут быть полезны при проведении научных исследований по соответствующей тематике, включены в курсы лекций по истории международных отношений, конфликтологии и регионоведению.

В отзыве также содержатся замечания, которые имеют рекомендательный характер и не умаляют ценность диссертационного исследования:

- было бы желательно при обосновании актуальности работы заострить внимание на повороте внешней политики России в сторону глобального Юга, включая страны Африки;

- в диссертации отсутствует отдельная глава или параграф, посвящённый отношениям ЭКОВАС с «внешними» акторами, в частности, с ООН и Африканским союзом, вследствие чего недостаточно внимания уделяется внешнему контексту и влиянию отдельных западных стран на политику ЭКОВАС;

- было бы уместно уделить более пристальное внимание противоречиям между государствами – членами ЭКОВАС, более подробно осветить борьбу англоязычных и франкоязычных групп стран в организации;

- объём глав и параграфов не сбалансирован.

От официального оппонента – Хазанова Анатолия Михайловича, доктора исторических наук, профессора, главного научного сотрудника Центра исследования общих проблем современного Востока ФГБУН Институт востоковедения РАН. В отзыве указано, что диссертация Жамбикова А.М. является цельным, самостоятельным квалификационным научным исследованием. Анализ содержания диссертации показывает, что она выполнена на высоком научном уровне. В работе Жамбикова А.М. впервые применён комплексный подход к эволюции политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности и впервые в рамках данной работы рассмотрены различные аспекты ЭКОВАС: организационная структура, расстановка сил и политика безопасности,

включая противодействие вызовам и угрозам государствам-членам. Особую ценность диссертации придаёт то, что автор использовал результаты полевых исследований во время шестилетней работы в российских посольствах в Западной Африке.

В отзыве содержатся и следующие замечания, однако они не снижают научной значимости диссертационного исследования автора:

– неудачно сформулирована цель диссертационного исследования («изучение политики и структуры ЭКОВАС»). Целью всякого исследования является не просто изучение, а его результат, то есть выявление, выяснение, определение каких-то важных аспектов изучаемого явления;

– анализируя внешнюю торговлю ЭКОВАС за 2017–2021 гг., автор ограничился подсчётом среднего арифметического показателя без учёта динамики;

– параграфы 3 и 4 главы III тематически пересекаются с параграфом 1 главы IV, что создало повторы;

– автор не уделил внимания проблеме террористических нападений экстремистов из стран Сахеля на северные районы Бенина и Того.

От официального оппонента – Мазова Сергея Васильевича, доктора исторических наук, ведущего научного сотрудника Центра африканских исследований Института всеобщей истории РАН. В отзыве указывается, что диссертация Жамбикова А.М. является целостным, глубоким и оригинальным научным исследованием, основанным на солидном массиве источников. Отмечается, что автор диссертации первым из отечественных учёных комплексно исследовал организационную структуру ЭКОВАС, его усилия по урегулированию вооружённых конфликтов в Западной Африке и по противодействию новым вызовам и угрозам в регионе.

Однако оппонент выявил ряд недостатков диссертационной работы, которые не носят принципиального характера и не умаляют научной значимости диссертации. Они перечислены ниже:

– историографическому обзору недостаёт оценок подходов и выводов авторов по диссертации; проблемам и препятствиям, с которыми ЭКОВАС столкнулось при реализации положений своих документов, уделяется недостаточно внимания;

– не учтён геополитический фактор, противоречия внутри ЭКОВАС между англосаксонским и профранцузским блоками;

– отсутствует анализ причин, которые мешали участникам операций ЭКОВАС сохранять нейтралитет и снижали результативность миротворческих усилий;

– не выполнена в полной мере одна из заявленных задач исследования: объяснить «расхождение между теорией и практикой деятельности ЭКОВАС по урегулированию вооружённых конфликтов»;

– в оценке деятельности по противодействию новым вызовам и угрозам упущено участие ЭКОВАС в борьбе против нелегального распространения стрелкового оружия в Западной Африке, особенно в зоне Сахеля.

На автореферат диссертации поступило пять положительных отзывов:

Дегтерев Денис Андреевич, доктор политических наук, кандидат экономических наук, заведующий Кафедрой теории и истории международных отношений Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы, указывает на скрупулёзный подход автора к подбору фактов и событий, связанных с деятельностью ЭКОВАС по урегулированию вооружённых конфликтов на территории государств – членов организации. Рецензент отмечает, что автор диссертации отследил как ЭКОВАС трансформировался из сугубо экономического сообщества в «регионального миротворца».

Критических замечаний нет.

Истомин Игорь Александрович, доцент Кафедры прикладного анализа международных проблем, ведущий научный сотрудник Центра

перспективных американских исследований МГИМО МИД России, кандидат политических наук, отмечает, что автор опирается на разнородные источники, позволяющие доказательно обосновать выдвигаемые выводы, а одним из преимуществ работы выступает глубокий анализ нормативной базы ЭКОВАС. При этом рецензент высказывает следующие пожелания:

– работа выиграла бы от большей проблематизации анализа, так как изложение в значительной степени носит дескриптивный характер, что с учётом текущего состояния изученности объекта само по себе имеет научную ценность;

– повышению практической ценности исследования способствовало бы формулирование более акцентированных выводов для внешней политики Российской Федерации, конкретных пожеланий по развитию отношений со странами Западной Африки и ЭКОВАС в целом.

Лошкарёв Иван Дмитриевич, доцент Кафедры политической теории, научный сотрудник Центра ближневосточных и африканских исследований, Института международных исследований МГИМО МИД России, кандидат политических наук, указал, что достоинством работы Жамбикова А.М. следует считать нюансированный подход к проблеме безопасности применительно к Западной Африке. Имеется в виду освещение не только урегулирования вооружённых конфликтов, но и борьбы с новыми вызовами и угрозами, такими как терроризм, организованная преступность, незаконный оборот наркотиков и коррупция. Заслуживают внимания рассмотрение специфических проблем безопасности региона: киберпреступности и пиратства, а также нелегальной миграции как проявления организованной преступности.

Критических замечаний нет.

Кавешников Николай Юрьевич, заведующий Кафедрой интеграционных процессов МГИМО МИД России, доцент ВАК по специальности «Политические институты, процессы и технологии», кандидат политических

наук, отмечает, что автор диссертации придерживается неореалистического подхода к региональной интеграции, рассматривая государства в качестве основных субъектов международных отношений, при этом уделяя пристальное внимание региональным и международным организациям, а также негосударственным акторам – повстанческим движениям, террористическим организациям и организованным преступным группировкам.

Поскольку экономическая интеграция в ЭКОВАС «пробуксовывает» из-за недостаточного развития промышленности государств-членов, воля политических лидеров становится основным «двигателем» регионального сотрудничества, одним из основных направлений которого стали проблемы безопасности: вооружённые конфликты на территории стран – членов ЭКОВАС и новые вызовы и угрозы.

Вместе с тем, рецензент выявил недостаток научной работы:

– автор диссертации лишь в ограниченной степени сумел выйти на уровень концептуальных обобщений. По мнению Кавешникова Н.Ю., сравнительный анализ кейсов при условии разработки четкой методологии позволил бы дать ответ на вопрос почему ЭКОВАС принимает решение о вмешательстве в кризисную ситуацию, почему вмешательство ЭКОВАС принимает те или иные формы, почему действия ЭКОВАС оказываются более или менее эффективными

Кручинский Владислав Владимирович, старший преподаватель Кафедры востоковедения и Кафедры индоиранских и африканских языков МГИМО МИД России, кандидат исторических наук, полагает, что научная новизна исследования обоснована, поскольку диссертация Жамбикова А.М. стала первым в отечественной историографии комплексным исследованием, раскрывающим роль ЭКОВАС в урегулировании вооружённых конфликтов в регионе. Рецензент указал, что, исследуя существующие в регионе новые вызовы и угрозы международной безопасности, автор справедливо видит «корень» этих бед в недостаточном социально-экономическом развитии

региона и полагает, что поддержание безопасности и экономическая интеграция в Западной Африке служат общей цели – обеспечению устойчивого экономического роста и повышению благосостояния населения.

Критических замечаний нет.

Во всех отзывах отмечено, что диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 18.03.2023 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям и что её автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Представлены справки о практическом применении результатов диссертационного исследования. В первой за подписью начальника отдела Западной Африки Департамента Африки МИД России Лобанова С.В. подтверждается, что основные выводы, полученные в результате диссертационного исследования Жамбикова А.М., могут быть применены в практической работе Департамента. Во второй, подписанной доцентом Кафедры дипломатии МГИМО МИД России, к.и.н. Поповым И.В., отмечается возможность использования диссертации соискателя в работе Кафедры.

Выбор ведущей организации и официальных оппонентов обосновывается их авторитетностью и компетентностью в тематике диссертации, способностью определить её научную и практическую ценность. Коллектив Кафедры международной и национальной безопасности Дипломатической академии МИД России, где подготовлен отзыв на диссертационное исследование, включает в себя ведущих российских учёных-международников, которые являются признанными в отечественной академической среде специалистами по изучению актуальных проблем международных отношений, в частности, в области коллективной

безопасности. В сведениях о ведущей организации указаны публикации её сотрудников за последние годы по актуальным для диссертации Жамбикова А.М. вопросам.

Выбор официальных оппонентов – д.и.н., проф. Хазанова А.М. и д.и.н., Мазова С.В. обосновывается высокой степенью их компетентности по тематике рассматриваемой диссертации, способностью оценить её научную и практическую ценность. Информация о публикациях оппонентов по широкому кругу проблем, имеющих непосредственное отношение к теме диссертации Жамбикова А.М., содержится в сведениях об официальных оппонентах.

Доктор исторических наук, профессор Хазанов А.М. является известным отечественным учёным-африканистом. Одна из сфер его научных интересов напрямую связана с основной тематикой работы соискателя – изучением проблем международных отношений и вооружённых конфликтов на африканском континенте. Хазанову А.М. принадлежит большое количество научных трудов, в том числе по проблематике диссертационного исследования соискателя. Кроме того, Хазанов А.М. выступил в роли редактора ряда сборников научных публикаций Института востоковедения РАН по проблематике международных отношений на африканском континенте.

Доктор исторических наук, Мазов С.В. – известный отечественный ученый-африканист, эксперт в области исследований международных отношений в Западной Африке. Его перу принадлежит значительное число научных публикаций, посвящённых западноафриканским государствам и их внешней политике, основанных на архивных данных. Мазов С.В. был ответственным редактором нескольких сборников научных статей и архивных документов по истории Африки, изданных Институтом всеобщей истории РАН.

Специализация и сферы научных интересов оппонентов дают основания заключить, что ими было проведено полное и всестороннее

изучение диссертационной работы с подробным рассмотрением её теоретической базы, историографии и фактологического материала.

Диссертационный совет отмечает, что соискателем успешно решены научные задачи, поставленные для достижения цели исследования. Полученные результаты всесторонне аргументированы, обладают научной новизной и актуальностью, имеют весомое научное и практическое значение. Источниковая и историографическая база работы включает широкий круг научной литературы на русском, французском и английском языках, а также большой массив официальных документов и статистических сведений. В результате проведенного исследования:

- установлено, что в условиях пассивности международных организаций и государств, имеющих интересы на африканском континенте, в отношении Западной Африки в начале 90-х гг. XX в. ЭКОВАС вынуждено было перейти к решительным самостоятельным действиям по урегулированию вооружённых конфликтов на территории государств-членов. Фактически ЭКОВАС выступило в роли пионера среди региональных организаций на африканском континенте, создав реально функционирующие механизмы обеспечения безопасности;

- выявлено, что при урегулировании вооружённых конфликтов в государствах-членах ЭКОВАС применялся широкий инструментарий мер от посредничества до проведения миротворческих операций. Опыт 90-х гг. XX в. продемонстрировал, что потенциал ЭКОВАС зачастую недостаточен для проведения полноценных миротворческих миссий, а сама организация зачастую не воспринимается сторонами конфликта в качестве нейтрального миротворца. Этот опыт был впоследствии учтён и проявился в более плотном взаимодействии ЭКОВАС с ООН и Африканским союзом, начиная с нулевых годов XXI в.;

- проанализировано участие ЭКОВАС в противодействии основным вызовам и угрозам международной безопасности, таким как терроризм,

организованная преступность, незаконный оборот наркотиков и коррупция. Автор диссертации справедливо утверждает, что новые вызовы и угрозы наряду с вооружёнными конфликтами и политической нестабильностью представляют серьёзное препятствие для устойчивого экономического развития как отдельных стран – членов ЭКОВАС, так и западноафриканского региона в целом;

– доказана взаимосвязь между вооружёнными конфликтами и новыми вызовами, угрозами и фундаментальными социально-экономическими проблемами Западной Африки, такими как бедность, безработица и перенаселение. Обездоленные, социально уязвимые слои населения выступают в роли «питательной среды» для различного рода преступных группировок, а при наличии политических предпосылок – и повстанческих формирований, активность которых подрывает экономическое развитие стран Западной Африки и ещё более усугубляет и без того сложную социально-экономическую ситуацию. На основе вышеизложенного логичным представляется вывод о том, что экономическая интеграция и обеспечение безопасности в регионе применительно к ЭКОВАС подчинены общей цели – устойчивому развитию стран Западной Африки и повышению благосостояния их народов;

– верно определена основная угроза безопасности для Западной Африки – вооружённый конфликт в Сахельском регионе, в который вовлечены международные террористические группировки. Существует реальная опасность распространения насильственного религиозного экстремизма в прибрежные страны Западной Африки. Негативным последствием разгула терроризма стала политическая нестабильность в странах Сахеля: в хронологические рамки диссертации укладываются военные перевороты в Мали и Буркина-Фасо, в пользу упомянутого вывода Жамбикова А.М. также свидетельствует военный переворот в Нигере, произошедший в июле 2023 г.;

– справедливо указана дилемма ЭКОВАС между обеспечением законности правительств государств-членов и ведением борьбы с терроризмом. По состоянию на июль 2022 г., в ЭКОВАС возобладала компромиссная линия на достижение договорённости с военными, хотя уже имелись прецеденты применения жёстких экономических санкций, которые могли привести к усугублению гуманитарной ситуации в странах, где произошли военные перевороты. Увы, в 2023 г. после переворота в Нигере политическая линия ЭКОВАС радикально изменилась: в качестве возможного варианта «восстановления конституционного правления» стало рассматриваться применение военной силы.

Проблематика и выводы диссертации соответствуют паспорту научной специальности 5.6.7. «История международных отношений и внешней политики» ВАК Минобрнауки России, а именно: п. 3 (международные отношения и внешняя политика на разных этапах исторического развития), п. 4 (международные организации и международное сотрудничество), п. 5 (периодизация международных отношений и внешней политики), п. 7 (национально-государственные приоритеты во внешней политике и международных отношениях), п. 8 (война и дипломатия как инструменты внешней политики).

Теоретическая значимость работы заключается в предложенной Жамбиковым А.М. схеме исследования региональной организации и её деятельности (последовательный анализ нормативной базы, фактической расстановки сил, вопросов урегулирования вооружённых конфликтов и противодействия новым вызовам и угрозам), которая может быть использована при изучении работы других интеграционных объединений в области безопасности. Выводы диссертации также могут быть использованы в дальнейших исследованиях исторического опыта государств Западной Африки, их наработок в сфере регионального сотрудничества и коллективного решения общих проблем.

Практическое значение диссертационного исследований заключается в возможном использовании его содержания и результатов профильными департаментами МИД России, а также кафедрами высших учебных заведений по тематике международных отношений, конфликтологии и регионоведения и интеграции в Западной Африке.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

– результаты исследования опираются на избранную соискателем логически выверенную структуру, использование большого массива источников (договорно-правовые акты и официальные документы ЭКОВАС, резолюции ООН, статистические сведения), а также обширную историографическую базу, в состав которой вошли монографии, сборники публикаций и научно-публицистические статьи отечественных и зарубежных авторов, в том числе и африканских, справочные издания и интернет-источники;

– выводы и основные положения исследования прошли апробирование в статьях в журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание учёной степени кандидата и доктора наук, в иных публикациях автора диссертации, а также в ходе научных конференций и круглых столов, в которых Жамбиков А.М. принимал участие.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельном выборе объекта и предмета исследования, определении его цели и задач, в структурировании диссертации, а также в использовании эмпирических данных, собранных в ходе шестилетней работы в посольствах Российской Федерации в странах Западной Африки.

Жамбиков А.М. ввел в отечественный научный оборот значительное число официальных документов, статей в монографиях и других публикаций по тематике исследования. Несмотря на весьма ограниченное число научных трудов на русском языке, посвящённых проблематике участия ЭКОВАС

